

מורה חדש (או קלט)
עמוד זה ידוע כמלחמת העצמאות
העורך: ד"ר מ. כרמון. המחיר: דוד שן
המחיר: מורה חדש כ"מ. ת"א רח' שליונג 9.

UJ KELET
PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

Truman az egész távolkeleti politika kérdéseit fogja megtárgyalni Mac Arthurral

A déli csapatok folytatják előretörésüket Pyonyang felé, viszont az amerikai-angol-ausztráliai csapatok offenzívja megtarpan

Tókió (AFP és UP). — Truman elnöknek az az elhatározása, hogy ehéti weekendje alkalmával találkozzon fog a Csendes Óceán valamelyik pontján MacArthur tábornokkal, meglepetésként hatott az egész világon és magában MacArthur főhadiszállásán is. Ezért a főhadiszállás szövíviéi eddig minden véleménynyilvánítástól is tartózkodtak.

Vannak, akik abban a tényben hogy a találkozóra Truman elnök utazik MacArthurhoz, annak jelet látják, hogy az elnök így akarja visszaállítani MacArthur presztízsét. Truman eleget kíván szolgálatni a tábornoknak, akinek a tekintélyén nagy csorba esett, amikor az elnök visszavonatta a tábornokkal az amerikai veteránok szövetségéhez küldött üzenetét. Az elnök és MacArthur tábornok között levő ellentétet közismertek, különösen Formosa kérdésében, miután a tábornok a legagresszívabb kommunistaellenes politikát követeli a Távolkeleten.

A találkozás alkalmával természetesen Kórea kérdése is szóba fog kerülni, de kétségtelen, hogy az pusztán nem lenne még ok a nagyjelentőségű találkozóra. Tókiói megfigyelők szerint a tárgyalások anyagául fog szolgálni Északkóreának az UNO-csapatok által történő megszállása és az ebben résztvevő hét amerikai hadosztály kérdése, valamint Formosa és a japán békeszerződés, de ezenkívül az egész távolkeleti helyzet és a vele kapcsolatos esetleges fokozott katonai erőfeszítések.

Egyébként a koreai fronton az elfoglalt Wonszanból minden irányba előretörő 3-ik dél-koreai hadosztály észak felé üldözi a visszavonuló kommunistákat és Choriwon és Kunhwa városokat elfoglalva Pyonyang felé is törnek. Ez gyakorlatban annyit jelent, hogy a Wonszant Szoullal összekötő közlekedési vonal alatt megszűnt a kommunista ellenállás.

Ezzel szemben az északkoreai főváros felé előretörő első amerikai lovas hadosztály és a vele együtt működő angol és ausztráliai csapatok előrenyomulása vá-

ratlanul megtarpan a rendkívül heves kommunista ellenállás nyomán. A legészakibb pont, amely az amerikaiak kezén van, az a határvonalától 18 kilométernyire északra fekvő Jung városa. Különösen a Kaesong frontszakaszon erős az észak-keleti ellenállás és a tókiói főhadiszállás jelentése szerint egy új kommunista hadosztály, a 19-ik, máris két heves ellentámadást hajtott végre. A Pyonyang felé törő UNO-haderők legközelebbi célja Komcson városának elfoglalása, de ezen a szakaszon az amerikaiak előrenyomulása az elmúlt napokban nem volt több napi három kilométernél.

A középső frontszakaszon váratlanul megszállt a kommunista ellenállással egyidejűleg Kim Il Sung északkoreai miniszterelnök — válaszul MacArthur kapitányt követelő ultimátumára — parancsot adott ki, amely szerint a kommunisták „az utolsó emberig és az utolsó golyóig fognak harcolni.” Washingtoni katonai körök is óvintik a közönséget attól, hogy a koreai háborút befejezzenek lássa. Ezek a körök utalnak arra, hogy az elfoglalandó észak-koreai terület jóval nagyobb a

délinél és sokkal hegyesebb is, azonkívül eddig semmi jele sincs a kommunista haderők felbomlásának.

További letartóztatások a feketepiaci üzelmek miatt

A haifai uszorabírósg hét vádlottat fementett - Tel Avivban nincs elég bíró az ügyek letárgyalására

Szerdán délelőtt 10 óráig a feketepiac ellen megkezdett offenzíva hét napja alatt 316 embert vettek őrizetbe és 288 pert indítottak meg. Az elmúlt 24 órában a rendőrség 28 esetben kobozott el árut és vett embereket kihágásért őrizetbe.

A feketepiac elleni küzdelem vezérkara cáfolja a Háárecnek azt a hírt, hogy a jeruzsálemi kerületben letartóztatott nagyrésze fogasztó volt. A vezérkar szövívője a Kol Jiszráelben közölte, hogy a letartóztatottak között egyetlenegy fogasztó sem volt.

Idov Cohen országgyűlési képviselő, a progresszív párt tagja, tegnapi táviratot intézett Ben Gurion miniszterelnökhez, amelyben felhívta a figyelmét arra, hogy a

hatósági akciók során egyes hivatalos közegek olyan intézkedéseket engednek meg maguknak, amelyek nem egyeztethetők össze egy civilizált állam szellemével. A hatóságok gyakran olyan helyeken is végeztek házkutatást, ahol annak semmi alapja nem volt. A képviselők kiemelt táviratában, hogy a gyanúsítottakat nem lehet elítélteként kezelni.

Az igazságügyminisztérium még mindig nem nevezte ki a rögtönítélő uszorabírósgok új bíróit és ezért az uszorabírósgokhoz érkező periratok nem kerülnek tárgyalásra. A rendőrség legutóbbi tevékenysége kapcsán tucatjával érkeznek az akták az uszorabírósghoz, ahol még a feketepiac elleni

offenzíva megindulása előtről 700 rendezetlen dosszié hever. A kormány, mint ismeretes, azzal a kéressel fordult az összes érdekképviseletekhez, hogy nevezzenek ki szavazóbírókat az uszorabírósgokhoz. Az intézmények nagy része teljesítette is már a kérést, a bíróságok összeállítása azonban még mindig késik.

A legutóbbi rendőri műveletek során letartóztatott emberek nagy részét óvadék ellenében szabadlábra helyezték. A szerdára virradó éjjel és tegnap a rendőrség újabb sorozatos letartóztatásokat hajtott végre. A Tel-Aviv és környéki műveletek során többnyire a feketepiac kis bűnösei kerültek rendőrkézre, főleg kisebb-nagyobb mennyiségű élelmiszer, vagy textilanyag elrejtése miatt. Egy jaffai gyógyszerártulajdonost azért vettek őrizetbe, mert uszoraáron adott el szacharint. Haifán hat embert tartóztatnak le és az uszorabírósg megkezdte egy textilkereskedő elleni tárgyalását, aki a lakásán nagyobb mennyiségű árut dugott el.

Két felmentő ítélet Haifán

Haifa, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Szerdán két áruhalmozási ügyet tárgyalta a haifai uszora bíróság és mindkét perben fementő ítéletet hozott. Az egyik haifai kávéház tulajdonosát egy rendőr feljelentette, mert uszornájához nem akartak neki margarint adni. A megtartott házkutatás alkalmával 17 csomag margarint találtak a kávéházban. A tulajdonos azzal érvelt, hogy ezt a margarintmennyiséget főzés céljára tették félre, amelyből azért nem adott a rendőrnek, mert igen kevés klutalást kap a hatóságoktól. Egyébként nála 6-800 állandó vendég fordul meg naponta és azok szükségleteit kell kielégíteni. A bíróság elfogadta az érvelést és a vádlottat fementette. A másik ügyben Ezra Zakaj, haifai textilárúház igazgatója sz-

(Folyt. a 4. oldalon)

Amerika tiltakozik az egyetlen listás keletnémetországi választások ellen

Az angol főbiztos figyelmeztetése a bonnai kormány túlzott követeléseire ellen — „Nyugat-Berlin megtámadása háborút jelent” — mondotta az európai UNO-csapatok főparancsnoka.

Frankfurt, (UP). John McCloy, Németország amerikai főbiztosa, szerdán tiltakozását jelentette be Zsukov tábornoknál a keletnémetországi orosz főparancsnoknál, a vasárnap megtartandó keletnémetországi választások ügyében. Az amerikai fő kormányzó közölte, hogy sem az Egyesült Államok, sem Nyugatnémetország nem fogják elismerni azt a keletnémet kormányt, amely a szovjet-tömbben szokásos „egylistas” választások útján kerül uralomra és nem hajlandók benne a német nép képviselőjét látni. McCloy tiltakozójegyzéke ismét utal arra a nyugati követelésre, hogy rendezzenek egész

Németországban szabad választásokat és leszögezi, hogy az egyetlen lista rendszere megfosztja a szavazót demokratikus jogaitól, pedig csakis a jogok gyakorlása révén lehet az egységes Németországot megteremteni.

Mint ismeretes, az „egylistas választások”-on a választó csupán egy párta adhatja le a szavazatát illetve módjában van nem szavazni.

Frankfurt, (AFP). — Sir Ivone Krickpatrick németországi angol főbiztos a frankfurti körzethelyi delegátusok második konferenciájának záróülésén kijelentette, hogy

Németországot egyidejűleg és ugyanúgy kell megvédeni, mint Európá többi részét. „Büszkék lehetünk arra, amit Németország talpraállítása érdekében tettünk — mondotta a főbiztos. — Az emberiség történetében még soha egyetlen legyőzött nép sem részeseült akkora türelmeben és elnézésben a győzők részéről, mint Németország. Soha győzők még nem tettek olyan nagy erőfeszítéseket a legyőzött nép rehabilitására és a mult elfelejtésére, mint a nyugati szövetségesek. A nehézség csak onnan származik, hogy ennek ellenére a szövetségi köztársaság eddig nagyon makacs partnerként cselekedett, aki képtelen kompromisszumok elfogadására és követeléseinek azonnali százszázalékos kielégítését követeli minden kompenzáció nélkül. Ha Németország kitart a követelése mellett és on-maga nem gondoskodik a közös cél érdekében szükséges erőfeszítéskről, lehetetlenné válik a nyugati hatalmak sorába való beillesztése, — fejezte be az angol főbiztos.

Berlin, (AFP). — Bármilyen kísérlet Nyugat-Berlin megtámadására háborút fog jelenteni és a várost fegyveres erővel fogják megvédeni, — jelentette ki az Európában állomásozó amerikai szárazföldi csapatok főparancsnoka Nanton S. Eddy tábornok szerdán egy sajtókonferencián. A tábornok közölte, hogy a Némeországban állomásozó amerikai csapatokat megerősítik és ebből a szempontból a berlini helyőrség első helyen áll.

A pénzügyi bizottság megszavazta a hadügyi költségvetést

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától). — A Kneszet pénzügyi bizottsága tegnap tovább folytatta az ország gazdasági problémáiról való tárgyalást, valamint megszavazta a honvédelmi minisztérium költségvetését. A költségvetés összege és részletei természetesen titkosak, ismeretes azonban hogy a bizottságnak úgy a Ma-

pám-mint Chérut-tagjai nem vettek részt a szavazásban. A Mapám kifogásokat emelt nem annyira a költségvetéssel kapcsolatosan, mint a hadsereget illető politikai kérdések miatt. A továbbiakban a pénzügyi bizottság különböző külföldi kölcsönök kilitásairól tárgyal.

Visinszkij öthatalmi tárgyalásokat javasol az UNO-hadsereg felállításáról

Lake Success (AFP). — Az UNO politikai bizottságának szerdai ülésén a szovjetdelegáció határozati javaslatot terjesztett be, amelyben azt ajánlja a Biztonsági Tanácsnak, tegye meg az intézkedéseket azoknak a rendszabályoknak az alkalmazására, amelyeket az UNO-alapokmány és a béke veszélyeztetése, vagy támadás ese

tére, illetve a béke és a biztonság veszélyeztetésére alkalmas viták elrendezésére ír elő. A szovjetjavaslat azt is kívánja a Biztonsági Tanácsból, hogy biztosítsa az alap okmány azon pontjainak gyors alkalmazását, amelyek megfelelő fegyveres haderőnek az UNO rendelkezésére bocsátásáról és egy vezérkari bizottság működéséről szólnak.

Egy másik határozati javaslatban a szovjetküldöttség sürgeti, hogy a Biztonsági Tanács öt állandó tagja üljön össze megbeszélésekre, amelyeknek az legyen a céljuk, hogy az UNO nevében fogamatoshatók legyenek a béke és a biztonság megvédésére irányuló különféle intézkedések. A határozati javaslat külön kiemeli, hogy ezek a megbeszélések az összes UNO-tagállamok által a Biztonsági Tanács rendelkezésére bocsátandó fegyveres karhatalom kérdésére terjedjenek ki.

A politikai bizottság szerdai ülésén a béke érdekében tervezett kombinált akcióra vonatkozó amerikai javaslat vitájának folytatása során Libanonon is felszólalt. A libanoni delegátus főként azt kívánta, hogy vegyék figyelembe a kollektív körzeti védelmi egyezményeket is a támadás esetén fo-

ganatosítandó UNO-intézkedések között. Fadhi Jamali iraki delegátus arról beszélt, hogy a világ béke veszélyben forog és ezért az UNO által tervezett preventív intézkedések egyike az kell, hogy legyen, hogy a nagyhatalmak újabb-kísérletet tgyenek az egymásközti megegyezésre.

A kanadai küldöttség nevében Lester Pearson külügyminiszter kijelentette, hogy Visinszkijnek az a kísérlete, amely szerint a nagyhatalmak közös tárgyalások alapján valószínűsíthet meg az állandó rendőri karhatalom felállítását, a legjobb hír, amit hosszú idő óta hallott, ha az orosz külügyminiszter komolyan gondolja, amit javasolt.

70 évi

jisúvi védelemről számol be a „Behitnadév-Am” kiállítás okmányokkal, rajzokkal, képekkel, diagramákkal, hadműveleti tervekkel, fegyvermintákkal és más szemléltető tárgyakkal.

A kiállítás a Kneszet épületében, Tel Aviv tengerpartján, holnap, pénteken, 1950 október 13-án nyílik meg a közönség számára és naponta reggel 9-től 1-ig és délután 3-tól este 10 óráig látogatható. Pénteken reggel 9-től délután 4 óráig megszaktítás nélkül van nyitva a kiállítás. A szombati látogatóknak előre kell a belépőjegyet megszerezniük.

Minek a meglepetés?

Miért tartják titokban a hadgyakorlatok időpontját? Mire való a meglepetésrűség a közhírré tételükben? Miért fogja minden polgár és katoná csak néhány órával a jelentkezési idő előtt megtudni? A magától adódó válasz a következő: A hadgyakorlatok próbakövéül szolgálnak az államnak arra, hogy képes-e készenállani minden meglepetés esetére. Helyesebben, a hadgyakorlatok — „főpróba” minden meglepetés elkerülésére. A hadgyakorlatok idején a katonai egységek komoly vizsgán fognak keresztülmentni. Próbara kerül a parancsnokok és katonák tehetsége és elhatározási képessége. De komoly próba elé kerül a polgári háttország is, annak megszervezettsége és fegyvermozott sége, amelyet minden váratlan fordulat esetében tanultania kell.

A hadügyminisztérium tájékoztató irodája.

Levelék a szerkesztőhöz

A Háarec népszerű humoristája, Uzi egyik legutóbbi humoros írásában azokkal az olvasókkal foglalkozik, akik előszeretettel árasztják el levelekkel a lapok szerkesztőseit.

Vannak nálunk zsidók, — kezdi humoreszkjét Uzi, — akik nem élhetnek anélkül, hogy életükben legalább egyszer-kétszer ne írjanak levelet valamelyik szerkesztőségnek. En így vélem, hogy ezek az emberek különleges fajtképeznek, amelyet a levelek alapján meg lehet ismerni. Például:

EGY FURCSA JELENSEGRŐL

Tegnap korán keltem fel és azon lepődtem meg, hogy a kora reggeli órákban egy tarka macska kuncorog a kerítésen. A macska mély gondolatokban volt elmerülve. Mire gondolt a macska?

A. Waldheim, Tel Aviv.

MEGJEGYZÉS A LEVELÉHEZ

Waldheim úr szeptember 19-iki levelével kapcsolatban meg kell jegyeznünk, hogy a leveliről nem fordult a megfelelő címre és amennyiben igyekezett volna az ügyet az illetékesekkel tisztázni, megkímélte volna magát attól, hogy felesleges leveleket írjon a sajtónak. Különböző örömmel vagyunk hajlandók felvenni a kapcsolatot Waldheim úrral, hogy megmagyarázhatjuk a való tényállást.

A hadügyminisztérium tájékoztatói irodája.

HOZZASZÓLÁS A MACSKA-ÜGYHÖZ

Waldheim úr levelével kapcsolatban azt kívánom megjegyezni, hogy velem is történt hasonló eset. Egyizben, amikor korán keltem fel, tarka macskát láttam a személtáda mellett. Ez a macska szintén mély gondolatokban volt elmerülve. Meddig fogja a város elhanyagolt állapotban hagyni a személtádaikat? Megkérdeztem egy arra haladó rendőrtől, mire gondolt a macska, — de nagyon goromba választ kaptam tőle.

M. Kratzovnik, Tel Aviv.

A RENDŐR ÁRTATLAN

B. lapjuk szeptember 21-iki számában M. Kratzovnik aláírással megjelent levéllel kapcsolatban tisztelettel közöljük, hogy kivizsgáltuk az ügyet és minden kétséget kizáró módon megállapítottuk, hogy a rendőr, aki a kérdéses időpontban arra haladt, nem volt szolgálatban és ezért nem volt köteles válaszolni a Kratzovnik úr által feltett kérdésre. A zsidó rendőr, aki súlyos körülmények között nagy odaadással végzi munkáját, méltó arra, hogy a közönség több rokonszenvet tanúsítson iránta.

J. Achrimon, alfelügyelő, a rendőrfőparancsnokság sajtóreferense.

AZ ÜGY RENDEZŐDIK

Kratzovnik úr levelével kapcsolatban közöljük, hogy a személtáda-ügyet a Tel Aviv törvényhatósági joggal felruházott város mellett működő személtáda és macskaügyekkel foglalkozó permanens tanácshoz utaltuk és igen valószínű, hogy ez a probléma rövidesen megfelelő megoldást fog nyerni. Hálásan köszönjük Kratzovnik úrnak, hogy ezt a fájdalmas problémát a sajtó hasábjain felvetette.

L. Hornisz városi főjegyző

Nem mondtam? Ez egy különleges fajta. Nincs türelmem folytatni, mert úgysem érnék a végére. A mai napig se tudom, mire gondolt a macska. Aki tudja, — nehogy istenőrizz megírja nekem.

Kárpitos műhelyemet

kiegészítem asztalossággal. Helynyerés céljából sürgősen eladó: jökvitelű, kis dupla szápafotók, egyes és páros üllék, párnázott faligagyk és székek, szalónasztalok stb.

KOHANYI T.-A., HIRSCHBERG 4. sz. (Gordonbél nyilik). (5501)

A haifai kikötőbeli állapotok

A Szolél Boneh visszautasítja az ellene felhozott vádakat

A lopásokon tettenért és elbocsátott munkásokat a szakszervezetek követelésére kénytelen volt visszavenni — A Dávár fenntartja állításait és vizsgálatot követel — Repetur képviselő is vizsgálatot sürget

A haifai kikötőben uralkodó állapotokról a Davárban megjelent cikk, amelyet az Uj Kelet teljes egészében ismertett, további hullámokat vert fel. A Szolél Boneh igazgatósága levelet intézett a Davár szerkesztőségéhez, amelyben tiltakozik az ellene közölt vádak ellen. „Ha a Davár cikkirója — hangzik a nyilatkozat, — vagy minden más személy hozzánk, vagy a kikötőben dolgozó vállalatunkhoz fordult volna információért, pontos felvilágosítást kapott volna a munkánkat megnevezítő feltételekről. A cikkiró azonban megelégedett homályos célszókkal és alaptalan vádaskodásokkal, amelyekkel vállalatunknak nagy kárt okozott.”

A továbbiakban a nyilatkozat kijelenti, a Szolél Bonehnek és vállalatának nem tartozik hatáskörébe, hogy a kikötő tengeri kijáratát bezárja. A kikötőben ócskavassá váló 100 magánautó kérdésében így ír a Szolél Boneh: „Mi köze van ennek az import és devizakérdésekkel összefüggő kérdésnek a Szolél Bonehhez, valamint a kikötőben dolgozó vállalatához?” Azért a kitévelért pedig, hogy az Oneg-gyár és a kikötői vas- és farraktár között nincsen kerítés, lopásokra ad alkalmat a Szolél Boneh sajtóperrel fenyegetőzik.

A nyilatkozat további részében a Szolél Boneh azt követeli, ha a cikkiró úgy tudja, hogy a kikötői lopásokban magasrangú tisztviselők és igazgatók is részesek, nevesse meg ezeket az igazgatókat és magasrangú tisztviselőket. „Ha a cikkiró ezt nem teszi meg, ezzel a Davár csatlakozik azoknak a táborához, akik az ország közérkölcének romlását idézik elő és ezért bírói felelősséggel tartoznak.”

A nyilatkozat végül elismeri, hogy az oléholmi és más áruk kezelése körül nincs minden rendben, de arra hivatkozik, hogy nem lehet a hibákat azonnal kiküszöbölni. A kikötő állandóan növekszik. A sokezer munkás 85 százaléka új az országban és a kikötőben egyaránt. A munka rendkívül sok intézmény irányítása alatt folyik és ezért roppant nehéz egyéges irányítást megteremteni. — Rendkívül nagy erőfeszítések történnek a helyzet megjavítására és ezek már eredményre is vezetnek. „Nyilvánvaló, hogy a rajtacsapott munkások elbocsátása kitűnő eszköz a visszaélések megszüntetésére, nem egyszer történt meg azonban, hogy kénytelenek voltunk ilyen munkásokat a szakszervezetek követelésére visszavenni.”

A Szolél Boneh végül rámutat

arra, hogy 15 éve rendkívüli erőfeszítésekkel és chaluci munkával teremtette meg a haifai kikötőben a zsidók munkalehetőségeit.

A Dávár, amely szóról-szóra leközi a Szolél Boneh nyilatkozatát hozzáfűzi, hogy a lap ármikor hajlandó becsületbíróvá állni a cikkkel kapcsolatban, amellyel pedig követeli, hogy a haifai kikötőben uralkodó állapotok kivizsgálására a Szolél Boneh és a kikötő

Az elfogadott építési tervekhez a kormány biztosítani fogja az építőanyagot

Golda Méirson kijelentette, hogy nem fogják mellőzni a magánépítkezést

Golda Méirson munkaügyi miniszter megkezdte tárgyalásait az építkezés fontossági sorrendjének megállapítására és az ezzel kapcsolatos új rendszabályok előkészítésére. A megbeszéléseken, amelyekbe az építkezési ipar összes érdekelt tényezőit bevonták, Golda Méirson kijelentette, hogy a kormány nem fogja mellőzni a magánépítkezést, kétségtelen azonban, hogy

korlátozni fogják a luxuslakások építését.

A fontossági fokozatot még nem állapították meg, magától értetődő azonban, hogy az elsőbbséget az olék számára épülő síkunok kapják. A megengedett lakástípusok legalább 2-3 szobásak lesznek.

A megbeszélésen javaslatok hangzottak el az épületanyagok behozatalára vonatkozólag. A kormány gondoskodni fog arról, hogy az elfogadott építési tervek számára biztosítsák az összes épületanyagokat, hogy a vállalkozók ne kényszerüljenek a fekete piacra vásárolni. Ezeknek az intéz-

vezetéséért felelős többi közületek vizsgálóbizottságot jelöljenek ki.

A cikknek a Híszadrut vezetőségében is érdekes visszhangja támadt. Berl Repetur országgyűlési képviselő, aki mint a Mapám megbízottja, tagja a Szolél Boneh igazgatóságának, azzal a követeléssel fordult a Híszadrut központi tanácsához, hogy híszadrutai döntőbírósságot nevezzen ki a kikötő ellen hangoztatott panaszok felülvizsgálására.

A Davár cikkére egyébként a Soham hajózási vállalat is válaszol azzal a váddal kapcsolatban, hogy a kikötőben levő raktárai nem állanak hatósági felügyelés alatt. Cáfolatában a vállalat kijelenti, hogy egyáltalán nincsenek élelmiszerraktárai a kikötőben. A Soham hajóit a LIM nevű vállalat látja el élelmiszerekkel és ennek a társaságnak minden raktára hatósági felügyelet alatt áll.

kedéseknak az alapján meg lehet majd állapítani az öröklakások hivatalos árát, különösképpen ha a kormány tevékeny fog eladni az építkezések számára.

A továbbiakban elhatározták, hogy minden építkezéskor, miután az építkezés tervét a helyi hatóságok elfogadják, előbb meg kell kapnia kiutalásait az anyagokra és csak azután, külön engedéllyel kezdhet hozzá az építkezéshez. Ezen az úton lehet majd ellenőrizni, hogy az épületeket a hivatalos úton adagolt anyagokból, vagy a fekete piacon vásárolt anyagokból építik-e. Felvetődött az a javaslat is, hogy

kezdjenek építkezéseket külföldön élő zsidók számára. Ezeket a lakásokat, vagy házakat külföldi devizában kell majd megfizetni.

Ha a kormány elfogadja a tervet, ez komoly fordulatot jelenthet az építési iparban.

A megbeszélésen felmerült összes javaslatokat a minisztérium a kormány elé terjesztte.

Orosz tiltakozójegyzék a bécsi zavargások alatt letartóztatott filmrendező miatt

Franciaország és Anglia válaszlát az osztrák kormányra a szovjet megszállhatóságok elleni panaszára.

Bécs, (AFP és UP). — Tegnap a francia kormány is válaszlát az osztrák kormány két panaszjegyzékére, amelyben azzal vádolta meg az osztrák kormányt, hogy támogatást nyújtott a legutóbbi kommunista zavargások előidézéséhez és lefolytatásához. Előzőleg az angol kormány küldött választ az osztrák

panaszra és abban a franciákkal egyöntetűen megállapítja, hogy magatartásukkal az osztrák megszegték a többi megszállt hatalommal Ausztria tekintetében létrejött megállapodást. Ugy a francia, mint az angol válaszláték azt is közli, hogy az ügyet igyekezni majd tisztázni az illetékes orosz kormánytényezőkkel és ha ez a lépés nem járna eredménnyel, az UNO elé viszi.

Bécs, október 11. Az ausztriai szovjetzóna katonai parancsnoka erőlyes hangú jegyzékben tiltakozott az orosz állampolgárságú dr. Kolovits filmrendezőnek a bécsi zavargások alatt történt inzulálása és letartóztatása miatt. Dr. Kolovits a moszkvai Filmhíradó számára felvételeket készített a zavargásokról, amikor a rendőrök elfogták és a jegyzék szerint súlyosan bántalmazták.

Az osztrák kormány ma válaszlát a szovjetországi jegyzékre és azt a felvilágosítást adta, hogy „dr. Kolovitsot lázadás miatt tartják fogva, arról azonban nem tud a bécsi rendőrség, hogy bántalmazták volna a filmrendezőt. Ezzel szemben az osztrák kormány azt állítja, hogy Kolovits támada meg az öt letartóztatott bécsi rendőröket.” (Palam Press.)

— Beszivárgó arabok hatoltak be Szalame községbe. A keddről szerdára virradó éjjel beszivárgó arabok Tel Aviv környékén garázdálkodtak. A beszivárgók Szalame faluig jutottak el, ahonnan három tehenet hajtottak el. A tehenek Ervin Rudnik gazdasági udvarában voltak. A beszivárgók feltörték a teglakerítés egy részét, majd gödröt ástak a kerítés alatt, amelyen keresztül kivezették a teheneket. A kár meghaladja az ezer fontot. A rendőrségi nyomozók szerda reggel megkezdtek a vizsgálatot és megállapították, hogy a nyomok Bét Nábálá irányában a határig vezetnek, ami kétségtelen bizonyítéka annak, hogy a bűntettet beszivárgó arabok követték el.

A Tnuva havi 20 tojásra kéri felemelni a fejadagot

A tojás mennyiség 30 százaléka intézményeknek jut

A Tnuva igazgatósága azzal a kéréssel fordult a közellátási minisztérium élelmiszeri osztályához, vizsgálja felül a tojáselosztás jelenlegi rendszerét. A Tnuva véleménye szerint a tojásfogyasztók listáján egy „különböző” rovat is szerepel, amely az éttermeket, kávéházakat és különböző intézményeket foglalja magában. A júniusban nyilvánosságra hozott statisztika szerint az ebben a hónapban az országban szétosztott tojás 12 százaléka ezeknek az intézményeknek jutott. Más megbizható forrás szerint ez a kimutatás nem is helyes, mert a szétosztásra kerülő tojás mennyiségének legalább 30 százaléka jut az intézményekhez, ha a kórházakat is beleszámítják. Az elosztásnak ez a rendszere okozza, hogy jelentős tojás mennyiség pontok beszolgáltatása nélkül kerül forgalomba. A Tnuva azt követeli, hogy a kórházakban is és az éttermekben is vegyenek pontokat a tojásokért és általában csökkentsék a különböző intézményeknek juttatott tojás mennyiséget, mert ebben az esetben lehetséges volna, hogy minden polgár 20 tojást kapjon egy hónapra.

Ezt a kalkulációt a következő részletek támasztják alá: a mezőgazdasági elosztási szervekhez havonta 21 millió tojás kerül, legalább is ezt mutatja az utolsó 12 hónap statisztikája. Az ország lakosságából 900 ezer ember szerepel a tojásfogyasztók névsorában, a mezőgazdasági szektor számára ugyanis a beszolgáltatott mennyi-

ségén felül elegendő tojást biztosítanak a lakosság számára. Ebből a 21 millió tojásból 20 darabot kell adni havonta 900 ezer embernek és akkor fennmaradna három millió tojás a különböző intézmények számára. Ha valóban tudnánk biztosítani 20 tojást személyenként havonta, ez lényegesen könnyítené az élelmiszeri helyzetet. A Tnuva azt is követeli, hogy különböző intézményeknek a konyha használatára tojásport adjanak, a tojást pedig osszák szét a lakosság között.

A tojás termelés holtsezonja egyébként véget ért és az utóbbi hetekben már normális mennyiségű tojást szolgáltatnak be a gazdaságok. Ezért a jövő héttől kezdve újra emelik a gyermekek tojásadagját. A gyermekek a múlt héten négy tojás helyett már ötöt kaptak, a jövő héttől kezdve pedig hatot fognak osztani számukra.

A revizionista unió ismét megkezdte működését Izraelben

Méir Grossmann szerint a külföldi zsidóság nyomására fogja megbuktatni a kormányt

Méir Grossmann, a Szochnut gazdasági osztályának vezetője szerint közölte az újságírókkal, hogy a revizionista unió (Cohár) ismét megkezdte működését Izraelben. Grossmann szerint a revizionista uniók a Chárut mozgalommal kötött megállapodása arra vezetett, hogy a revizionista unió mint önálló testület megszűnt létezni Izraelben. A revizionista unió elhatározta, hogy felhívja aktív tagjait a Híszadrutba való belépésre.

Az IRO továbbfolytatja működését és a nyugatosok ezreit szállítja tengerentúlra

Bécs, október 11. Genfi határozat szerint az IRO mégsem szűnteti be 1951 márciusában a működését, hanem folytatja az osztrák és német DP-lágerekben levő „nyugatosok” anyagi és erkölcsi támogatását. Azt is elhatározta az IRO, hogy a táborokban levőket, főleg azokat, akik Kelet-

európából származnak, és mint „politikai menekültek” vannak nyilvántartva, a tengerentúltra szállítja állandó letételekre. Dél-amerikába és az Egyesült Államokba még decemberben megindul a „politikai menekültek” ezres transzportjainak szállítása. — (Palam Press.)

Minden autotulajdonos

aki szolgálati parancsot (cáv sérut) kapott, köteles járművével a parancsban feltüntetett helyen és időpontban megjelenni. Minden késés — súlyos büntetést von maga után.

(A járművek és felszerelési tárgyak bejelentéséről szóló utasítás, amely a kivételes állapotokról szóló rendelkezés alapján lett kiadva.)

HIREK

5.11. Chesván 1, csütörtök
1950 október 12.

Az izraeli munkásküldöttség Tito marsallnál. Belgrádból jelentik: Tito marsall tegnap kihallgatáson fogadta a Hisztadrut négytagú delegációját, amely jelenleg jugoszláviai tanulmányuton van. A küldöttség tagjai a következők: Aharon Becker, Moshe Bitán, J. Chászkim és Jochanan Kohén. A delegáció a jugoszláv szakszervezet központi vezetőségének meghívására utazott Jugoszláviába, ahol főként Horvátország és Szlavonia ipartelepeit és munkásszervezeteit látogatta meg.

Beoltják a kutyákat vesztés ellen. Kaplan professzor a nemzetközi egészségügyi szervezet megbízásából Izraelbe érkezett, hogy a földművelésügyi minisztérium állatorvosi osztályával megszeresse a kutyák vesztés elleni beoltását. A munkát az Emeke Chéferben és az arab háromszög zraeli részében már megkezdtek és most terjesztik ki az ország egész területére. A földművelésügyi minisztérium felhívja az összes kutyatulajdonosok figyelmét, kiserjék figyelemmel az ebben a kérdésben rövidesen nyilvánosságra kerülő hirdetményeket.

A rendőrskola záróünnepélye Sfar-Ámban. Haifai tudósítónk jelenti: Szerdán ért véget a rendőrök kiképző iskolájának harmadik kurzusa. Testgyakorlatok és különböző sportmutatványok szerepeltek a záróünnepélyen, amelyen megjelentek a kormány tisztviselői, valamint magasrangú rendőrségi és katonatisztek. Az esti órákban bankettet rendeztek a most végzett rendőrelégység számára.

Fegyházra ítélték a csehszlovák jég-hokki válogatott négy tagját. Bécsből jelentik: Prágában tegnap hirdettek ítéletet a csehszlovák jég-hokki válogatott négy tagja ellen, akiket szökési kísérlet és más bűncselekményekkel vádoltak. A sportolót 6-15 évi súlyos fegyházra ítélte a prágai Népi törvényszék. (Palam Press)

Nem lesz egységes vallásos front a községi választásokon

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Két nappal ezelőtt Herzog országos főrabbi összehívta a vallásos frontot alkotó pártok vezetőit és felkérte őket, hogy egységes listával lépjenek fel a választásokon, főleg a szombat és a községek védelméről szóló jelszavakkal. A Herzog rabbi lakásán tartott megbeszélésen a pártvezetők megígérték, hogy elfogadják a javaslatot és egy négy

Az arab sajtó szerint

Abdallah végleg rendezni akarja Izraellel az összes jeruzsálemi függőkérdéseket

A vegyes albizottság mai ülésén állapítják meg a tárgyalások napirendjét — Jeruzsálemi megfigyelők kételkednek Transzjordánia szándékainak őszinteségében

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Ma délelőtt ül össze a jeruzsálemi Mandelbaum-kapu melletti missziós házban az izraeli-transzjordáni fegyverszüneti bizottság jeruzsálemi albizottsága, amely folytatni fogja a múlt héten újra megkezdett tárgyalásait a fegyverszüneti egyezmény 8-ik paragrafusában nyitvahagyott kérdésekről. A mai ülésen a tárgyalások hivatalos napirendjét kell megállapítani. Valószínűleg először a latruni út és a Latrunon átvezető jeruzsálemi vízvezeték kérdéséről tárgyalnak majd, amelyekben remény van a megegyezésre. Azután áttérnek majd a Jeruzsálemben belül még fennmaradt senkiföldje felosztására. Csak azután kerül nyilván sor a komplikáltabb jellegű többi kérdésekre, mint például a bét-lechemi út, az óváros villanyellátása és főleg a Scopus-hegy kérdése.

Az arab sajtó az utóbbi napokban különös figyelmet szentel a jeruzsálemi albizottság működésének és hangsúlyozza, hogy a transzjordán kormány valószínűleg egyszer és mindenkorra meg

akarja oldani a Jeruzsálem körül függőben levő kérdéseket. Egyes lapok ezt úgy magyarázzák, hogy egy Izraellel való megegyezéssel akarja Transzjordánia elejét venni bármely újabb internacionális zálási tervnek. Egyes jeruzsálemi megfigyelők azonban kételkednek Transzjordánia szándékainak őszinteségében és felteszik a kérdést, nem akar-e Abdallah tulajdonképpen egy ütökártyát kivenni Izrael kezéből, amikor az UNO-ban sor kerül a különböző arab panaszok megtárgyalására.

Viharos jelenetek után el kellett halasztani a Jakobovits-per tárgyalását

Benjamin ügyvéd a perrendtartással ellenkező tárgyalásvezetéssel vádolta meg a törvényszéket — Stein ügyvéd elárulta, hogy Jakobovitzot mégis injekciókkal vallatták

A Jakobovits-per szerdai tárgyalásán előre nem várt viharos jelenetek játszódtak le, midőn Benjamin ügyvéd azzal vádolta a bíróságot, hogy a perrendtartással ellenkezően vezeti a tárgyalást. A vihar akkor tört ki, amikor Stein Moshé ügyvéd, a meggyilkolt Dani Fektori és a megtámadott nő édesapja, aki a magánvád képviselőjében vesz részt a tárgyaláson, azzal a kéréssel fordult a bírósághoz, javítsák ki a vádiratot olyképpen, hogy a bíróság előtt ülő vádlott neve ne Jakobovits Dávid, hanem Hristos Michael Nicolaides ciprusi születésű görög. Azonkívül kéri, hogy idézzék meg azt a rendőrtisztet, akit a vádhatóság Ciprusba küldött ki ezeknek a tényeknek a kinyomozására.

Dr. Simron helyettes államügyész ellenezte a kérés teljesítését, mert szerinte ez a tény nem nyert kellő megállapítást. Erre felállt Benjamin ügyvéd és magából kikelve kiáltott a bíróság felé: — Amíg én élek, nem fogom tűrni, hogy az izraeli bíróságok faji megkülönböztetést tegyenek. Nem méltó a bírósághoz, hogy Stein doktort szóhoz juttatták és megengedték neki, hogy faji kérdésben emeljen szót. Ezt a bíróság csak azért engedte meg, mert Stein ügyvéd az áldozatok édesapja és ez nem korrekt eljárás a bíróság részéről.

Stein felszólalása körül nagy vihar támadt és Benjamin ügyvéd hangosan tiltakozott az ellen, hogy a bíróság egyáltalán szóhoz juttassa Stein ügyvédet. Ilyesmi még nem fordult elő az izraeli igazságszolgáltatás történetében, — kiáltotta magából kikelve Benjamin.

Dr. Simron tiltakozott Stein ügyvéd felszólalása ellen és visszautasította, hogy Stein az ügyészséget kioktassa. Szerinte az ügyészség tudja, mi a kötelessége, azonkívül az injekciózó orvos nem idézhető be, mert jelenleg külföldön tartózkodik.

Dr. Bár Zákáj törvényszéki elnök megvédte a bíróság tekintélyét és a további viharos jelenetek kikerülése céljából a tárgyalást a jövő hétre napolta el. (M. S.)

Tovább folynak a letartóztatások

(1. old. cikkünk folytatása)

repelt, aki azért került bíróság elé, mert 344 méter különféle minőségű anyagot találtak a lakásán. Az igazgató, aki ismert export-importőr, mentesítésre felhozta, hogy az árut nem rejtgetés céljából tartotta lakásán, hanem saját szükségleteire akarta feldolgoztatni. Az anyag értéke egyébként sem tesz ki többet mint 100-130 fontot.

Kárp államügyész a vád elejtését kérte. A bíróság elfogadta a textiligazgató védekezését és nemcsak, hogy felmentette a vádlottat de sajnálatát is kifejezte azért, hogy a hatóságok kellemetlenséget okoztak neki. Egyébként dr. Bach bíró a lefoglalt árukat azonnali visszaadását is elrendelte.

Morgenthaut a héber egyetem elnökévé avatták fel

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Henry Morgenthaut az Egyesült Államok volt pénzügy miniszterét tegnap este a King Dávid szállóban rendezett külön fogadaton avatták fel a héber egyetem kormányzói karának elnökévé. Az ünnepségen először Brodetski professzor, az egyetem elnöke üdvözölte Morgenthaut, akit többek között Einstein professzor

szor személyes kiküldöttjének nevezett. Morgenthaut ugyanis magával hozta Einstein professzor művének, legújabb átfogó utasítást teoriájának kézirátát amelyet annak nagyhírű szerzője a héber egyetemnek ajándékozott.

Elelmezési hírek

HAIFA és SOMRON. Fagyasztott baromfi 175 gram a rés-25 szelvényre. Az állapotos asszonyok pótadagja 450 gram fagyasztott baromfi, vagy 300 gram fagyasztott hús. Nehéz fizikai munkások pótadagja 750 gram fagyasztott baromfi, vagy 500 gram fagyasztott hús. Hal: 150 gram a Hádár Hákarmelen, a sin-gimel 15 szelvényre.

Brodetski professzor szavaira Morgenthaut válaszolt és többek között azt a reményét fejezte ki, hogy a héber egyetemet a rector Weizmann-intézetet és a haifai technikumot rövidesen az izraeli tudomány egységes intézetévé kovácsolják. Morgenthaut végül azon meggyőződésének és reményének adott kifejezést, hogy a Scopus-hegyet rövidesen visszaadják az egyetemnek, amely tovább folytathatja ott kutatásait az egész emberiség érdekében.

JERUZSALEM. 175 gram fagyasztott baromfi, vagy féldoboz konzervhús a rés 25 szelvényre. Az állapotos asszonyok ezúttal két részletben kapják meg adagjukat, nem pedig háromban, mint eddig. A mostani heti pótadag 450 gram fagyasztott baromfi, vagy egy doboz konzervhús. A betegek 700 gram fagyasztott baromfi, vagy egy doboz konzervhúst kapnak. Azok a fagyasztók, akik nem veszik igénybe húsadagjukat, a káf 29-30 szelvényre három tojást kaphatnak a Tnuva és Tené fiókjaiban. Burgonya: másfél kiló a sin-bét 19 szelvényre a 6-ik körzetben. Klementina: 250 gram a 10-es körzetben a táv-205 szelvényre. Banán: félkiló gyermekeknek két éves korig a sin-bét 21 szelvényre, kilónként 215 milért.

Morgenthaut beszédének befejezése után átadta Einstein keziratát Brodetski professzornak. Az ünnepi fogadáson résztvett Ben Gurion miniszterelnök is, aki a szertartás után melegen gratulált Morgenthautnak. A jelenlévők között volt továbbá Richard Ford amerikai nagykövét-helyettes, az izraeli diplomáciai és konzulárius kar több tagja, továbbá a hadserg és a közelet több vezető személyisége. Különösen feltűnt, hogy

TELE AVIV. Cukor: két kiló szeptemberre és októberre a rés 3-4 szelvényre. Az alef jelzésű élelmezési könyvekre, tehát cse-csemők számára további félkilós pótadagot adnak októberre. Fehér liszt: egy kiló a chet-25 szelvényre. Amerikai vaj: az októberi olajadag terhére, 400 gram a chet-17 szelvényre. Átlukasztandó a táv-98-táv-102 szelvények. Baromfi betegnek a 5, 6, 7, 8 körzetben 500 gram a betegkártyákra. Hagyma: 250 gram a sin-bét-24 szelvényre a 6-7 körzetben. Szőlő 250 gram gyermekeknek a 6-ik körzetben a sin-bét-30 szelvényre. Paradicsom: 250 gram a táv 272-273 szelvényre a 6 és 7 körzetben.

a fogadáson résztvettek a kelet-európai államok diplomáciai képviselői is. Morgenthaut egyébként az utóbbi napokban látogatást tett az ország több részében, majd tegnapelőtt és tegnap ismét pénzügyi megbeszéléseket folytatott Kaplan pénzügyminiszterrel és Horovitz államtitkárral úgy az országfejlesztési kérdésekről, mint újabb kölcsönök kilitásairól. Morgenthaut állítólag már hozott is magával egy kisebb kötecsont.

Apróhirdetések

Bedolgozókat keres női ruha és pongyola konfekciós. Grünwald, Bné-Brak, Shderot Tarfon, Bet Hirschfeld.

Harisnyazemfelszedést lakásába kiad üzlet. Ajánlatokat jeruzsálemi fiókiadóba, Bea Jehuda 2. (b479)

Elefánt Esztert vagy rokonait (azelőtt Aradon) keresi Umansky Tel-Aviv; telefon 6083. (b485)

Olcsó pénzért jó bűrtort. Nagy választék. Uj oléknak kedvezmény! Fuchs és Freimann, Jaffa 299 u., az Anglo-Palestine Bank épületében. (b346)

Lapkihordó s fiatal tisztviselő(nő) azonnal felvétetik a haifai fiókiadóba. Jelentkezés a haifai fiókiadóban.

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel-Aviv, Schlesinger u. 2. m. Telefon: 67677.

- Ne fizess többet -

A FOGYASZTÓ VÉDELME

Annak érdekében, hogy megvédjük a fogyasztót az árdragítástól, közöljük az alábbiakban a törvény alapvető paragrafusait, amelyek lehetővé teszik minden fogyasztó számára annak megállapítását, mi a hatóságilag megállapított maximális ár, mennyiben van joga nyugtát kapni stb. Ugyancsak közöljük a törvénynek azon szakaszait, amelyek hasonló védelmet nyújtanak a kereskedőnek, valamint minden más ágazatnak a közvetítő kereskedelem minden terén.

Az árak kifüggesztése

„A kiskereskedők kötelessége állandóan feltüntetni minden cikknek az árát, amelyet vevőknek felajánl, kiállít, vagy eladás céljából raktáron tart, vagy megtekintésre állít ki — akár kirakatablakban, akár nem kirakatablakban — olyan formában, hogy feltehető hogy ő eladja, vagy megvételre ajánlja fel az illető árucikket. Az árát világos számokkal kell feltüntetni olyképpen, hogy könnyen meg lehessen állapítani az illető cikk eladási árát.”

Az áru számozása

„Amikor a kereskedő elad egy árucikket, köteles a vevő kérésére számmal adni, amely a következő adatokat kell hogy tartalmazza: 1. A kereskedő neve és üzletének címe. 2. A vevő neve. 3. Az eladott áru mennyisége és leírása. 4. A vételár, amelyben feltüntetendő a kalkuláció átadásával, csomagolással, biztosítással, vagy használással kapcsolatban, amennyiben hasonló kalkulációk benefoglatatnak az arban. 5. Az eladás dátuma.”

Minden kereskedőt felszólítanak, hogy gondosan vigyázzon a fenti szabályzatokra. A közellátásügyi minisztérium ellenőrző osztálya továbbra is következetesen és nagy gondnal kíván foglalkozni a fogyasztó részéről beérkezett minden egyes panaszszal, amely arról szól, hogy egyik, vagy másik kereskedő nem tartja be a fogyasztók védelmét szolgáló szabályzatokat, amely végső fokon megnyitja az utat az áruzsora és a feketetés számára.

Az ellenőrző osztály irodái a következő helyeken működnek:

- Jeruzsálem — Generali épület
- Petach Tikva — Montefiore u. 20.
- Rison le-Cion — Nordau u.
- Chedera — Rotschild boulevard, a katonai tábor mellett.
- Nazaret — Moszkovia ház.
- Jaffa — King George boulevard, Cháláf épület.
- Natanja — Egged ház, járásbírói sági hivatal.
- Haifa — Hámeláchim u. 31.
- Akko — Hagana u.

Minden panasz, amely a fenti irodákhoz, akár személyesen, akár írásbellel — fog beérkezni, megfelelő és gyors elintézetést fog nyerni. A panaszíródnak szívesen vesznek minden javaslatot és ötletet, amelyet az ellátással kapcsolatban fognak tenni.

Az ellenőrző osztály igénybevétele biztosítja a panaszosnak a jogokat, lehetővé teszi számára, hogy eredményesen küzdjön a feketepiac ellen és bíróság elé állítsa azokat az embereket, akik saját egyéni hasznuk érdekében zsákmányoják ki a nehéz gazdasági helyzetet.

A KÖZELLÁTÁSI MINISZTERIUM.